

支教義工黃乾宇 重彩濃墨書人生

貧瘠山區勝家鄉 七年送暖情義真



港人在廣西

港人黃乾宇早在2005年大學畢業後，和女友來到廣西百色田陽縣貧困地區志願服務一年。

轉眼間7年過去了，黃乾宇已經從一個剛畢業的大學生變為人父。曾經青澀的面龐如今多了幾分成熟男人的穩重。如今，黃乾宇已定居廣州，卻堅持每年回到山區給老師、孩子們送去溫暖。他喜歡那些貧困卻十分快樂和單純的孩子們，敬重為改變貧窮和落後而孜孜不倦地做着努力的校長老師們。7年間，一件件觸動人心的事跡，在黃乾宇的人生中劃下了濃墨重彩的一筆。



孩子們認真學習，純真的笑容深深感動了黃乾宇。

香港文匯報記者李薇、張瀛戈、深圳報道



黃乾宇(右)堅持七年為貧困山區送暖，與當地村民結下深厚感情。

回憶起當年支教的廣西百色市田陽縣，黃乾宇親切地用「第二故鄉」來形容這塊貧瘠的、與香港這個購物天堂截然不同的土地。在他看來，第二故鄉擁有他這輩子到目前為止最為獨特的一段回憶。「一年的時間用心去體會可以是很長的歲月，一段段觸動心靈的回憶串聯起來都是張張鮮活的面孔。」在黃乾宇心中，做支教的一年是他一生當中很刻骨銘心的經歷。他說：「去西部支援是我曾經十分嚮往的，人這一輩子也只有那段時間可以隨心所欲地做自己想做的事情。」

到山區即找回真實自我

直到現在，每年一有空黃乾宇就會領着一班新朋友帶着大包小包的物資回「老家」探望田陽的孩子們，用他的話說，只有回到那裡自己的身心才能最大限度地放鬆，煩惱才會一掃而空，在那裡，他能找回最真實的自我。

黃乾宇說，這7年間，每次回去他一定會去看望那位讓他十分敬重的王勇鋒校長，這位校長懷着「要把村裡孩子帶出大山」的理想，試圖憑藉教育的力量改變當地孩子的命運，帶動當地發展。是他將支教的項目引入五鄉村，給黃乾宇機會接觸這片土地認識那些可愛的孩子。

深受當地校長事跡感動

現任永昌小學校長的王勇鋒當年從廣西師範大學畢業後，毅然決然放棄報考公務員的機會。從2002年至今，王勇鋒借助網站的力量，聯繫很多社會愛心人士來田陽支教，並與他們一起做了一個助學網站，形成了一個扶貧接力計劃。「10年來，王校長的薪水一直只有1,200元沒增長過，他的奉獻精神讓我很感動。」黃乾宇說，他每次回去都會給當地的老師打氣，肯定他們存在的意義。因為當學生了解到外面世界是怎樣，老師便很難在他們心中樹立威信。「可以說，老師是在和暴發戶搶人。他們在如此艱苦的環境下依舊堅持教學，應得到社會關注。」黃乾宇說。

山區孩子更需精神指引

支助山區兒童這些年，最讓黃乾宇覺得無奈的，不是社會支助沒法讓山區的孩子過上好生活，接受良好教育，而是他們根深蒂固的「歸根」思想，讓他們始終無法擺脫貧窮和落後。

「授人以魚不如授人以漁，這是黃乾宇一直掛在嘴邊的一句話。在他看來，金錢只能給予山區的孩子心靈上的安慰，而不能帶來更多實質的變化，孩子們更需要的是精神上的指引。「我發現在山區孩子的思維中，活着就是為了賺錢回山溝裡蓋房子，但在那裡蓋房子的費用遠高於城市。」黃乾宇舉例，因為運費等諸多因素，在城市賣6毛錢的瓦片，山區裡可能得賣1塊多。然而由於山裡老一輩人不願意到城市生活，山區的孩子出去打工的，有一定積蓄後就會選擇回家鄉蓋個房子繼承父業做個農民。」

思維模式令農民難脫貧

「這幾年每次回去我都感覺時間在他們那兒靜止了，他們的生活一點變化都沒有。孩子們會把早上吃不完的玉米粥裝進瓶子當成午餐。那些外出打工的孩子賺了錢就回山區，窮了又再出去，循環反覆，人生沒有任何意義。」在黃乾宇看來，生活環境沒有改變的根本原因在於他們的思維模式沒有改變，而作為山區支教的一分子，他能做的只是多和孩子們聊天，盡力改變他們的這種根深蒂固的思維模式。

「山區的孩子很單純，每次回去我都會與他們多聊天講道理，能改變一個是一個，我相信當越來越多的志願者加入我們的行列努力去做，給他們精神的指引，他們一定會有不一樣的人生。」讓黃乾宇感到高興的是，如今需要金錢支助的山區兒童數量已經越來越少了，下一步，山區支教者將一改單純與孩子們交流的模式，盡可能多的和當地學校的老師交流，「讓老師通過教育來給孩子們做精神指引，效果會更為明顯。」

不要憐憫體會真實快樂

黃乾宇認為，不管山區的條件多差，孩子們需要的都不是憐憫，「我們不能以憐憫之心看待他們，他們的幸福指數比我們還要高，快樂是一種感覺，



黃乾宇經常攜帶文具書簿及生活用品，從廣州奔赴廣西山區探望孩子們。

我在他們身上能深深體會到這一點。我們要抱着平等的心態去對他們。」

在未來，黃乾宇說他會持續關注田陽孩子的情況，在能力範圍內繼續支助第二故鄉的孩子們，與此同時，他還會將重心放在公司即將啟動的「明日世界基金」當中，帶動更多的同事為社會做出貢獻。他笑言：「女兒長大後，我會帶着她「回家」，接力計劃從我家開始。」

家徒四壁不絕望 目標丟失是硬傷

黃小妹是黃乾宇堅持救助了3年的女孩，提到小妹的家境，黃乾宇用「家徒四壁」來形容。他至今也忘不了第一次去小妹家的畫面：用黃土堆砌的房子內除了兩把椅子之外沒有像樣的傢具。被子跟他們的衣服一樣，破舊不堪。小妹的母親在生她時難產而死，父親是一個聾啞人，小妹父親對黃乾宇的到來感到無比歡迎，他無法用語言表達出自己的感受，於是一癱一拐地走到自家門前的青棗樹下親自摘下青棗送給黃乾宇。

乾宇每個月固定寄給小妹幾百元的生活費，小妹則是經常給黃乾宇寫信，告訴他自己的近況。但是初三之後，小妹彷彿人間蒸發一樣沒了音訊，直到幾年後黃乾宇接到了小妹的電話，「她告訴她自己結婚了，對方也是村裡的青年」。小妹結婚讓黃乾宇感到十分失望，「最起码她應該與我商量一下，讓我為她想出路。」

倡讀中專改變命運

事實上，黃小妹的經歷是村裡的普遍現象，這讓黃乾宇意識到單單是經濟上的資助是無法改變他們的命運。「他們認為考不上高中就意味着失敗，就沒了奮鬥目標，甚至認為讀書遠不如外出打工來的實在。」在黃乾宇看來，中專才是山區孩子最好的選擇。「很多學生採納了我的建議，中專畢業後走出了山區，在城市裡面工作。」

結婚成前程休止符

「他們靠乞討和賣青棗補貼生活，但我卻沒在他們身上看到悲傷和絕望。他們在青棗樹下摘果子的情景讓我感受到了他們對生活的努力，我決定要資助小妹完成學業。」就這樣，從小學六年級到初三，黃



廣西山區學校的孩子們，儘管家境貧寒但天真樸實，十分熱愛生活。

深圳看演唱會 避免麻煩錦囊



到深圳看演唱會須問禁忌，以免不必要的麻煩。資料圖片

身經驗從安全、衣着、裝備方面提醒港人在觀看演唱會時需要注意的事項。

刀具瓶罐飲料禁入場

安全方面，入場時千萬不要攜帶任何易燃易爆、有毒危險物品以及刀具、金屬器械等。瓶裝、罐裝飲料也不能帶入場內，場內會有軟包裝飲料提供。

穿着方面，建議港人根據自己的身體狀況和當天天氣預報，穿着適宜的衣物入場。尤其要提醒女性，盡量勿着裙裝和高跟鞋入場，萬一發生緊急事件，褲裝與運動鞋能提供更多保護。

勿帶DV機及貴重物品

裝備方面，攝錄器材也在主辦方查禁之列，全場只允許攝影記者在指定區域拍攝10分鐘，內場觀眾勿帶DV機等，以免與工作人員發生不必要的衝突，影響欣賞演唱會的氣氛。貴重物品盡量少帶或不帶，謹防遺失。香港文匯報記者張瀛戈、深圳報道

深圳11月至12月演唱會 時間安排

- 11月9日：張靚穎「我的模樣」深圳站
- 11月16日：「樂不可擋」深圳站演出明星：周杰倫/林俊傑/蕭敬騰/蕭亞軒/溫嵐/丁當
- 11月24日：鳳凰傳奇深圳演唱會
- 12月1日：林有嘉神遊巡迴演唱會深圳站
- 12月8日：「怒放」搖滾演唱會，演出明星：黃貫中、庾澄慶、汪峰、樸樹、崔健、田震、趙峰、鄭鈞、迪克牛仔、動力火車、唐朝樂隊、黑豹樂隊、張楚、何勇、爽子

攜寵物入境須備芯片證明



攜帶寵物過境到內地，寵物須備電子芯片或其他身份證明。資料圖片

以「說」說法

新版《入境人員攜帶寵物檢疫管理辦法》(新辦法)於本月1日起正式實施。與2003年舊版本相比，《新辦法》首次規定攜帶寵物或工作犬入境須具有電子芯片或其他有效身份證明，同時對攜帶入境的寵物將依據狂犬病疫區和非疫區進行分類管理，在指定場所隔離30天。

指定場所隔離檢疫30天

依據《新辦法》規定，港人如攜帶寵物入境，每人限帶一隻犬或貓，檢疫官員在驗證輸出國家(地區)有效檢疫證書和疫苗接種證書的基礎上，還需驗證寵物芯片或其他有效身份證明。對來自狂犬病發生國家(地區)的寵物，應當隔離檢疫30天，其中前7天必須在指定隔離場所隔離。對來自非狂犬病發生國家(地區)的寵物，現場檢驗檢疫合格後，需在指定的其他場所隔離30天。檢驗檢疫機構對隔離檢疫的寵物實行監督檢查。香港文匯報記者李薇、深圳報道

生活貼士

踏入年尾，又是演唱會旺季，深圳將舉辦多場演唱會，港人可根據自己喜歡的明星提前在網上購票。由於演唱會人流密集，粉絲行為瘋狂導致之前多場演唱會難以避免「流血」事件。記者根據自己以及網友的親